

числа абортов. Значительные успехи генетической медицины вызывают споры о границах, которые не должны переходить ученые в экспериментах по клонированию. Под давлением общества в XX веке начался строгий контроль за внедрением в медицинскую практику новых лекарственных средств. Повышение ценности жизни человека оказало влияние на этику современной медицины, что привело к законодательному обеспечению прав пациента.

НОВОГРУДОК В ВОЙНЕ 1812 года

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Копать А.Е., 2 к., 21 гр., лечебный факультет

Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – к.и.н., преп. Гресь С.М.

Введение. Поход Великой армии Наполеона на Россию в 1812 году стал для жителей белорусских земель и трагедией, и неоднозначным событием в восприятии разных слоев населения.

Основная часть. 24 июня (по новому стилю) 400-тысячная Великая армия Наполеона начала переправу через Неман и вошла на территорию Российской империи. [3, с.167-168] Под ударами превосходящих сил противника 1-я русская Западная армия во главе с Баркляем де Толи начала отступление через Литву и север Беларуси [3, с.168] В сторону Гродно двигались 80-тысячные корпуса под общим командованием брата Наполеона Геронима (Жерома) Бонапарта, короля вестфальского. В их составе находились и польские войска генерала Юзефа Понятовского. Эта группа по плану Наполеона должна была уничтожить 2-ю Западную русскую армию генерала Багратиона, которая располагалась на Гродненщине.

С 29 июня войска Геронима Бонапарта направлялись в Гродно. Тем временем армия Багратиона и кавалерия Платова начали отступление, надеясь объединиться с 1-й Западной армией. В начале июля Новогрудчина стала свидетельницей этого отступления – армия Багратиона дошла до Новогрудка 3 июля. [3, с.168] Отступая, русские, где успевали, старались уничтожить запасы провианта, фуража и пороха, не желая оставлять их врагу. Один из военных складов – запасный магазин – существовал и в Новогрудке. По городу пронёсся слух, что один из офицеров получил приказ сжечь магазин, который находился в самом центре города. Горожане понимали, что пожар может обернуться трагедией для города. Они подкупили офицера-поджигателя и инсценировали поджог магазина сожжением нескольких стогов сена на окраине города.

После оккупации Беларуси мэром города Понятовский назначил адвоката С.Павловича. Он же возглавил гражданско-военную комиссию, которая занялась организацией снабжения провиантом и фуражом французской армии, а также рекрутскими наборами. Новая власть сформировала уездный жандармский отряд для поддержания гражданского порядка.

К концу октября в Новогрудке был сформирован полк уланов, который вместе с польскими частями двинулся на восток. На их место прибыли Вестфальские полки Жерома Бонапарта. Король вместе со своей свитой разместился в лучшем здании города – бывшем Радзивилловском дворце, где ему местная шляхта устроила торжественный обед. Однако поведение его солдат оставило у жителей города неприятное впечатление. Вестфальцы разошлись по домам и реквизировали продукты, вино, вещи, домашний скот. Даже после торжественного обеда они унесли с собой фарфоровую посуду и скатерти. [4, с.12] Один из свидетелей писал: «Орда Чингисхана была более дисциплинирована, так как там сурово наказывалось своеволие. Здесь же организаторами грабежа были как солдаты, так и офицеры» [9, с.23].

15 августа во многих городах был торжественно отмечен день рождения Наполеона Бонапарта. В Новогрудке в этот день в центре города на здании костёла францисканцев был укреплен транспарант с лозунгом «*Maximus in magno Napoleone Deus*». В Доминиканском костёле прошла церковная служба, после которой состоялся обед, а вечером город был освещен иллюминацией [2, с.47].

В конце войны на белорусской земле приняли участие в боевых действиях полки, созданные здесь по приказу Наполеона. Новогрудский уланский полк №19 вошёл в состав корпуса Даву и до апреля 1814 года воевал под Гамбургом [5, с.35].

Заключение. За время войны Новогрудок потерял около 6 тысяч человек, были разрушены окрестные деревни, уничтожена большая часть урожая [1, с. 28]. В результате на следующий год Новогрудок не смог провести свои знаменитые ярмарки.

Список литературы

1. Гайба, М.П. Навагрудак. Гістарычны нарыс. / М.П. Гайба – Навагрудак, 1992. – 56с.
2. Гайба, М.П. Сэрцу мілая айчына / Гайба М.П., Касцюк М.П., Швед В.В., Пяткевіч А.М. – Баранавічы: “БелАніГал”, 2008. – 103 с.
3. Кузьяева, С. Наваградчына ў першай палове XIX ст. Памяць. Навагрудскі раён / Касцюк М.П., Звяруга Я.Г. і інш. – Мн.: “Беларусь”, 1996. – С. 559

4. Исторический очерк Гродненской губернии. – Гродно, 1902. – с.12.
5. Кудряшов, И. Призрак великой Литвы / И. Кудряшов // Родина – 1992. – № 36. – с. 7.
6. Новік, Я.К. Гісторыя Беларусі. У 2 ч. Ч. 1. Ад старажытных часоў па люты 1917г.: падручнік / Я.К. Новік, Г.С. Марцуль-3-е выд. дапрац. і дап. Мн.: Выш. школа, 2007. – 398 с.
7. Швед, В., Данскіх, С. Заходні рэгіён Беларусі у часы напалеонаўскіх войнаў. 1805-1815 годы / В. Швед, С. Данскіх. Гродна: ГдДУ імя Я. Купалы, 2006. – 252 с.
8. Mienicki, R. Ziemia Nowogrodzka w dobie porozbiorewej. / R. Mienicki - Wilno, 1935. - S.52.
9. Pawlowicz, E. Wspominuena: Studio-podroze. / E.Pawlowicz. – Lwow, 1887. – S.18.

ОСОБЕННОСТИ СУВЕРЕННОСТИ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА СУПРУГОВ С РАЗНЫМ СТАЖЕМ СЕМЕЙНОЙ ЖИЗНИ

УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»

Мизюрина Н.П., 5 к., 1 гр., ПФ

Кафедра общей и социальной психологии

Научный руководитель – к.п.н., доц. Костюченко Е.В.

Современное общество предъявляет высокие требования к личной ответственности, независимости и субъектности каждого человека. Одной из форм выражения субъектности является суверенность психологического пространства, которая позволяет реализовать потребности личности. Суверенность психологического пространства является одним из важнейших условий благополучия человека и поддержания его психического здоровья.

Суверенность является одной из характеристик психологического пространства личности. Психологическое пространство личности рассматривается, как значимый фрагмент бытия, определяющий актуальную деятельность и стратегию жизни субъекта [1, с. 65].

Е.В. Панина считает, что психологическая (личностная) суверенность - это способность человека контролировать, защищать и развивать свое психологическое пространство [2].

Несмотря на то, что проблеме суверенности психологического пространства посвящено сейчас достаточно большое количество исследований, можно говорить о наличии неизученных сторон данного